УЧЕБНОЕ ЗАНЯТИЕ

«Демократизация процесса управления: создание органов
 государственно-общественного управления в ОУ»
Цель:
повышение компетентности руководителей и заместителей руководителей по вопросам организации деятельности органов государственно-общественного управления как необходимого условия для функционирования и развития общественно-активной школы.
В результате обучения слушатели будут знать:

· основные цели участия общества в управлении образовательным учреждением и возможные организационные формы их реализации;
· какие компетенции по управлению школой целесообразно передать школьным управляющим;
· место, роль и основные функции органов государственно-общественного управления;
· как можно инициировать создание школьного Совета;
· как организуется деятельность органов государственно-общественного управления.

В результате обучения слушатели смогут:
· разработать и реализовать в своей школе проект создания школьного Совета;

· организовать деятельность по внедрению модели органа государственно-общественного управления.
В ходе занятия будут использоваться следующие методические приемы:


1 . В начале занятия «Парный мозговой штурм»
Слушатели в парах составляют список того, что они  знают по данной теме. Можно составить и список вопросов. Для этого задается жесткий лимит времени (не более 5 минут). 
*Парная работа позволяет избежать неуверенности  моментов. Обменявшись мнением с коллегой, необходимо озвучить в группе то, что Вам известно по данной теме и что нет. 
2. В ходе занятия (во время установочной лекции) слушателям  предлагается воспользоваться стратегией ЗХУ («Знаем», «Хотим узнать», «Узнали») 
Таблица 1. 

Стратегия ЗХУ («Знаем», «Хотим узнать», «Узнали»)

	«З»- знаем
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	«Х» - хотим узнать
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	«У» - узнали
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	Краткая информация
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	Источники информации

А.

Б.

В.

Г.

Д.




3. В конце занятия преподаватель предлагает заполнить «Итоговую карту».

Слушателям предлагается в письменном виде ответить на вопрос, какова самая важная мысль занятия?, сформулировать один вопрос к изученному материалу и дать общий комментарий к занятию. 

*Данный прием позволяет осуществить групповой опрос, для того чтобы активизировать имеющиеся знания,  аккумулировать идеи и выявить творческий потенциал руководителей.  
Общая продолжительность занятия 4 академических часа.
Рекомендуемый план занятия
	№
	Этап занятия
	Прием
	Время, мин.

	1. 
	Погружение в проблему


	«Парный мозговой штурм»
	 30 - 35 

	2. 
	Теоретическая часть  занятия (установочная лекция)
	«Стратегия ЗХУ»
	45-65

	3. 
	Практическая часть занятия (работа в малых группах, выполнение  упражнений)
	
	20-40

	4. 
	Итоговая часть занятия, краткие рекомендации по практическому использованию содержания
	«Итоговая карта»
	 20 - 30



Теоретическая и практическая часть занятия могут чередоваться и варьироваться по времени.
Необходимое оборудование 

· Доска и мел (или флипчарт и маркеры);
· Мультимедийный проектор;
· Раздаточный материал (таблица № 1, обращение к родителям (упражнение № 2).

Материалы для преподавателя

Современная школа сегодня - это сложное социально-педагогическое образование, включающее в себя педагогический, ученический, родительские коллективы, различные объединения и организации взрослых и детей. 

Проблема демократизации управления образовательным учреждением является одной из актуальных во многих педагогических коллективах. 

Построение демократической системы управления - сложный и длительный процесс, который зависит от заинтересованности (желания) не только руководителя,  всех участников образовательного процесса и представителей общественности, но и от выстроенной эффективной организационной структуры взаимодействия.  


 Одним из таких успешных современных примеров можно представить инновационную модель общественно-активной школы, работающую на основе концепции общественно- ориентированного  образования в развитии местного сообщества, что дает возможность для местных жителей, школ, организаций и учреждений стать активными партнерами в решении местных, в том числе образовательных проблем.
Алгоритм действий по созданию  Совета можно представить в виде следующей схемы. 


[image: image1] 
Эффективная организация деятельности  Совета включает в себя несколько этапов.

I. Подготовка к созданию   Совета.

Решение о создании органа государственно-общественного управления в образовательном учреждении может приниматься по нескольким причинам: желание решить накопившиеся школьные проблемы, повысить демократичность и результативность управления, поиск дополнительных финансовых средств. Но самая главная причина состоит в том, что если руководитель понимает, что образовательное учреждение сегодня выполняет  образовательные услуги, востребованные государством, родителями, учащимися, общественностью, то это грамотный руководитель – менеджер. И такой руководитель будет привлекать общественность   к управлению образовательным учреждением, обеспечивая открытость и доступность образования. 
 На этапе создания Совета  учреждения необходимо планировать  проведение открытых круглых столов, конференций, педагогических советов, где  будет обсуждаться  идея создания Совета и разрабатываться программа его формирования совместно с учителями, учащимися, родителями, представителями  общественных организаций, выпускниками. 

Далее необходимо обратиться через муниципальный орган управления образованием к представителю учредителя, наделенному правом утвердить новую редакцию устава, принятого школой, и договориться  о создании в  школе органа государственно-общественного управления.
II. Создание рабочей группы по проектированию работы.

Состав инициативной группы утверждается приказом директора школы или начальника муниципального органа управления образованием. Такой акт придаст рабочей группе необходимый статус, уполномочит её  получать и обобщать индивидуальные и групповые предложения от школьного сообщества, организовать и вести собрания для их обсуждения и выработки наиболее приемлемых для всех решений. Необходимым этапом создания  Совета  будет разработка проекта новой редакции школьного устава. К этой работе  можно, по возможности, привлечь профессионального юриста, например, из числа родителей учеников школы. Формируя в проекте нового Устава перечень управленческих полномочий  Совета, необходимо внести соответствующие изменения также и в перечни полномочий других органов управления и самоуправления школы. Важно также в списке школьных локальных  нормативных актов, предусмотренных новой редакцией Устава, указать и «Решения  Совета».

III. Принятие и утверждение новой редакции школьного Устава.

Новая редакция Устава должна быть принята школой. После этого его можно передать учредителю для утверждения и направления на государственную регистрацию.  Если учредитель утвердил Положение о выборах и формировании  Совета Вашей школы, можно планировать, организовывать и проводить выборы первого состава  Совета.

!Избранный и дополненный назначенными и кооптированными членами  Совет становится правомочным коллегиальным органом школьного управления только после того, как учредитель признает выборы состоявшимися в соответствии с утвержденным Положением и новым Уставом, назначит в Совет своего представителя1 и зарегистрирует в установленном им порядке полный состав избранных, назначенных и кооптированных членов Управляющего совета;

    Приступать к исполнению своих управленческих полномочий созданный  Совет вправе не раньше даты государственной регистрации новой редакции школьного Устава.

Прежде чем начинать действовать по плану организации выборов школьных управляющих, необходимо определиться с составом Управляющего совета.

IV. Определение состава   Совета

Исходя из рекомендаций Авилова А.Б., Косарецкого С.Г. и других, количественно  Совет не должен быть очень маленьким или очень большим - он должен быть работоспособным, выполнять поставленные перед ним управленческие задачи. Количество членов  Совета устанавливается еще и с учетом числа избранных, назначенных и кооптируемых членов, а также с учетом соблюдения определенного соотношения (квот) между различными категориями членов  Совета.

	Процедура прохождения в Совет
	Категория

	Избрание
	· Представители от родителей (законных представителей) обучающихся;

· Представители от работников учреждения;

· Представители от старшеклассников

	Делегирование1
	· Представитель учредителя  (работник органа управления образования, подведомственных  ему учреждений, муниципальной администрации либо иное уполномоченное лицо)

	Кооптация
	Представители местной общественности, выдвигаемые по представлению совета (из числа лиц, окончивших учреждение, работодателей, заинтересованных в деятельности учреждения, граждан, известных своей культурной, научной, общественной деятельностью, юридических лиц).


Примерные арифметические расчеты определения количественного состава (например, для Управляющего совета) могут выглядеть следующим образом:
например, для Управляющего совета в количестве 11 человек состав будет выглядеть так: 

- директор - 1 (входит в управляющий совет по должности обязательно);
- представитель учредителя - 1 (назначается учредителем);
- от старшеклассников - 2 (избираются учащимися школы);
- от родителей - 3 или 4 (избираются родителями);
- от работников школы, учителей - 1 или 2 (избираются работниками школы);
- кооптируемых членов - от 1 до 3.
     Для Управляющего совета в количестве 21 человека состав будет следующим:
- директор - 1 (входит в управляющий совет по должности обязательно);

-  представитель учредителя - 1 (назначается учредителем);
- от старшеклассников - 2 (избираются учащимися школы);
- от родителей - 8 (избираются родителями);
- от работников школы    5 (в том числе 3-4 учителя) (избираются работниками школы);
- кооптируемых членов - 4.
Увеличение числа представителей от каждой целевой группы избирателей не должно ущемлять интересы другой, и, конечно же, общее количество членов Совета должно быть оптимальным для каждой школы.
    Требование соблюдения квот вытекает из необходимости гарантировать представление в Совете интересов участников образовательного   процесса   в   определенном   соотношении. Если, например, представителей работников школы вместе с директором школы в  Совете большинство, то это дает им постоянное преимущество при решении любого вопроса, такой  совет рискует принимать достаточно часто решения без учета интересов родителей или вопреки их интересам.
Кооптированные члены призваны разрешить возможный   конфликт   интересов представителей родителей и представителей работников школы в решении тех иных вопросов. Они в такой ситуации должны выступить независимой, не вовлеченной в конфликт интересов стороной и отдать свои голоса в пользу более приемлемого, с их объективной  экспертной точки зрения, варианта решения.
Очевидно, что в вопросе о количественном составе Совета речь идет не об обязательных нормах, а лишь о примерах и рекомендациях. Есть случаи, когда небольшая школа на 300 учеников имеет работоспособный Совет из 21 человека, а в школе на 1500 учеников хорошо работает Совет из 11 школьных управляющих. 

Не могут стать членами Совета лица:

· лишенные родительских прав;

· имеющие судебное запрещение заниматься деятельностью, связанной с работой с детьми;

· призванные по решению суда недееспособными;

· имеющие неснятую или непогашенную судимость за совершение уголовного преступления, а также

- по категории избираемых - работники школы, дети которых обучаются в школе (в качестве родителей; они, однако, могут быть избраны именно в качестве представителей от работников).

- по категории кооптированных – представители вышестоящего по отношению к школе органа управления образованием (за исключением лиц из числа  работников иных органов местного самоуправления).

V. Организация выборов в Совет
Первые выборы в Совет избираемых членов назначаются приказом директора школы, в котором определяются сроки выборов, их основные правила - Положение о порядке выборов. И назначается избирательная комиссия по организации выборов, а также ее председатель.
1 Относится к  Управляющему  совету

Избирательная комиссия, в состав которой входят представители от всех групп избирателей: работники школы, учителя, учащиеся и родители, - определяет правила выдвижения кандидатов, ведения предвыборной агитации, проведения выборов. Лучше всего, если в ходе подготовки к выборам совета, избирательная комиссия будет работать гласно, постоянно знакомя всех желающих с материалами по организации выборов - через специальный информационный стенд, школьную газету и т.н.
Сама предвыборная кампания - это выдвижение кандидатов, ведение предвыборной агитации кандидатами и их доверенными лицами: предвыборные собрания, круглые столы, дебаты кандидатов по предлагаемым программам развития школы.
Очень важно, чтобы активность учащихся, учителей в ходе предвыборной кампании была поддержана руководителями школы, дала возможность всей школе еще раз осмыслить возможности новой формы школьного управления, поверить в реальность предлагаемых направлений развития школы. 

На общем собрании решают вопрос о том, кого выдвинуть кандидатом в школьные управляющие. Обсуждают несколько кандидатур, каждой из которых предоставляется возможность рассказать о себе, высказать свою точку зрения по различным вопросам, представить свой вариант предвыборной программы (или ее основные тезисы), если таковая уже есть. Решение собрания о выдвижении кандидата в Совет оформляется протоколом, который предъявляется в избирательную комиссию. 
Выборы Совета, который избирается впервые, можно провести по следующему алгоритму:

	№
	Содержание деятельности
	Документы, необходимые для обеспечения деятельности
	Исполнители
	Сроки

	1.
	Объявление о выборах 
	Приказ по школе
	директор
	За 2 месяца до выборов

	2.
	Информирование членов школьного сообщества о выборах Совета
	Положение о выборах
	Избирательная комиссия
	Первая неделя со дня издания приказа

	3.
	Выдвижение кандидатов в школьные управляющие, регистрация кандидатов
	Протоколы собраний избирателей, заявление кандидатов на согласие баллотироваться в школьные управляющие; протоколы избирательной комиссии по регистрации кандидатов;

графики проведения предвыборных собраний
	Избирательная комиссия
	С начала объявления выборов до дня выборов

	4.
	Проведение избирательной кампании: выступления кандидатов на собраниях, публикации, дебаты, листовки
	Агитационные материалы кандидатов, групп поддержки
	Избирательная комиссия, группы поддержки кандидатов
	С начала объявления выборов до дня выборов

	5.
	Проведение выборов от каждой группы избирателей: выборные собрания, процедура тайных голосований


	Бюллетени для тайного голосования, протоколы по подсчету голосов и подведению итогов выборов от каждой группы избирателей
	Избирательная комиссия
	В течение недели

	6.
	Прием и рассмотрение жалоб о нарушении процедур проведения выборов
	Протоколы заседаний избирательной комиссии с решениями по существу жалоб
	Избирательная комиссия
	В течение недели после дня выборов

	7.
	Окончательное подведение итогов выборов 
	Список избранных членов Совета
	В течение недели
	В течение недели после дня выборов

	8.
	Утверждение итогов выборов и итогов работы избирательной комиссии 
	Приказ по школе; заявление директора школы в органы управления образования с итогами выборов1
	Директор школы
	В трехдневный срок со дня получения  от избирательной  комиссии протокола по итогам выбора

	9.


	Проведение первого заседания Совета, направление списка членов Совета в органы управления образованием, учредителю ОУ
	Протокол заседания Совета, заявление председателя совета на утверждение Совета со списком членов Совета.
	Директор школы, председатель Совета
	После первого заседания Совета

	10
	Утверждение итогов выборов в УС органом управления образованием и назначение представителя в Совет от учредителя1
	Приказ органа управления образованием
	Руководитель органа управления образованием
	В двухнедельный срок

	11
	Выдача удостоверений членам Совета1
	Удостоверения школьных управляющих, выданных на основании приказа по органу управления образованием
	Руководитель органа управления образованием
	В недельный срок после получения заявления от директора школы или председателя Совета


VI. Регистрация  Совета
Регистрация избранных членов Совета заканчивается изданием приказа директора образовательного учреждения, а для Управляющего совета -  изданием учредителем школы соответствующего приказа органа управления образованием и выдачей удостоверений школьным управляющим.
VII.  Кооптация в совет новых школьных управляющих.
Кооптация - введение в состав Совета образовательного учреждения  новых членов  без выборов - осуществляется путем принятия решения действующим Советом школы. Подобрать кандидата в Совет путем кооптации - дело ответственное и кропотливое. Как правило, это должны быть люди, имеющие профессиональные знания и заинтересованные в развитии школы: юристы, экономисты, представители СМИ, общественных организаций, бизнесмены, специалисты и т.п. - все те, кто может повлиять, 
1 Характерно для    Управляющего  совета

активно действуя и используя свои знания и ресурсы, на улучшение жизни в школе. Кооптация новых членов Совета может осуществляться в течение двух месяцев деятельности вновь избранного Совета. Порядок кооптации необходимо прописать в Положении о кооптации.

Кандидатуры в Совет  путем кооптации могут предлагать
· члены Совета,
· родители,
· работники и учащиеся школы,
· представители органа управления образованием, местного самоуправления.

   Число кооптируемых членов  не должно превышать одной четверти от списочного состава Совета. Так, если в состав Совета входят 7-11 членов, количество кооптируемых может быть 1-2,  а в Совете, где 21 человек, - 4-5 кооптируемых членов. Все предложения по кооптации вносятся в письменном виде в совет вместе с заявлением кандидата на согласие о его включении в школьный Совет. Важное  обстоятельство для  рассмотрения  кандидатур  - отсутствие ограничений на общественную, педагогическую деятельность кандидата в данном образовательном учреждении.
Списки предложенных для кооптации  лиц рассматриваются на заседании Совета. Прошедшие согласование утверждаются кандидатами в состав Совета открытым  или тайным голосованием на заседании совета простым большинством голосов, поданных за кандидата.   Не прошедшие в состав совета кандидаты могут составлять резерв будущих членов Совета.
Протокол об итогах голосования вместе с протоколом заседания Совета направляется в орган управления образованием для издания приказа о введении в состав Совета кооптированных членов1.
Окончательный состав Совета школы также оформляется приказом и  регистрируется как орган школьного управления путем внесения в реестр учредителя.
Замещение выбывающих членов, кооптируемых в Совет, проводится из  резерва кандидатов по тем же правилам.

Итак, Совет школы окончательно сформирован и приступает к своей постоянной деятельности. Срок полномочий вновь избранного Совета фиксируется в Положении о Совете (чаще это 2- 3 года).

________________________________________________________

1 Характерно для    Управляющего  совета

Методические рекомендации для преподавателя по проведению занятия
1. В ходе погружения слушателей в проблему участникам занятия предлагается принять участие в «Парном мозговом штурме» и обсудить вопросы, предложенные в упражнении №1.
2. После заслушивания ответов (или собственных высказываний) слушателей преподаватель, обобщая, формулирует  цель занятия.

3. В ходе занятия слушатели  заполняют таблицу №1 «Стратегия ЗХУ» 

4. При рассмотрении вопроса, связанного с подготовкой к созданию Совета, а именно с этапом информирования и инициирования создания Совета предлагается слушателям выполнить упражнение №2.

5. В конце занятия преподаватель предлагает заполнить «Итоговую карту» и в письменном виде ответить на вопрос, какова самая важная мысль занятия? и дать общий комментарий к занятию. 

Практические задания

Упражнение 1.

1. Чем будут заниматься члены Совета школы, если есть администрация школы, органы управления образованием?

2. Что может улучшить Совет в работе школы?

3. Не будет ли создание Совета очередным «формальным» органом в образовательном учреждении?

4. Надо ли «посвящать» общественность в дела образования? Компетентны ли общественные управляющие принимать решения в сфере образования?

5. Какие права есть у школьных управляющих и где они закреплены?

6. Как работа вновь созданного Совета будет соотноситься с деятельностью органов школьного самоуправления?

7. Взаимосвязана ли работа органа государственно-общественного управления и его наличие с общественной активностью школы?


Упражнение 2.
Прочитайте предложенный текст

Обращения к родителям

В одной из школ среди родителей была распространена листовка - обращение следующего содержания:
Обращение №1. 

«ЛЮБЯЩИМ СВОИХ ДЕТЕЙ РОДИТЕЛЯМ....

У каждого из нас в жизни было время, когда мы учились в школе. Она была для нас не только местом, где мы получали знания, но и местом нашего взросления, нашего общения, наших радостей и наших детских переживаний. Именно в ней мы получили жизненный опыт, который, вероятно, трудно переоценить.

Теперь мы выросли, у нас появились собственные дети, которые тоже учатся (или будут учиться) в школе, возможно, в той же самой, где учились мы. Им предстоит провести в ее стенах около 10 лет. В течение этого времени их настроение, а значит и наше, будет зависеть от того, как им живется в школе, как обращаются с ними учителя и общаются сверстники. Безусловно, Вы, как любящий родитель, выбрали для своего ребенка хорошую школу. Но нет предела совершенству, и школа, где учится Ваш ребенок, может стать еще лучше. И это может и должно произойти с Вашим участием.

Наши отношения со школой складываются по-разному: есть школы, которые хотят слышать и слышат мнения и пожелания родителей, безусловно, есть и такие, где педагоги рассматривают родительскую общественность только как источник получения дополнительного финансирования. Родителям таких школ сложно, а иногда и невозможно изменить ситуацию. Так было... И возможно, так будет и дальше...

Но сегодня у нас, родителей, появилась уникальная возможность РЕАЛЬНО влиять на ситуацию в образовательном учреждении. Новая форма общественного участия в управлении школой называется УПРАВЛЯЮЩИЙ СОВЕТ. Возможно, именно сейчас он формируется в Вашей школе. Если у Вас есть, что сказать школе, если Вы хотите, чтобы 
Вас услышали, если Вы любите своего ребенка и хотите, чтобы ему и его товарищам было уютно и комфортно в школе, значит, эта форма - для Вас. Там Вы встретите единомышленников - таких же небезразличных людей, как и Вы...
Более подробную информацию можно получить у членов инициативной группы Вашей школы».
В другой школе предложили следующее обращение к родителям:
Обращение №2.

«Уважаемые родители, учащиеся и члены трудового коллектива СОШ №,..!
проводятся выборы в управляющий совет школы. Просим принять активное участие в выборах и избрать достойных из выдвинутых кандидатов.

Сегодня актуален вопрос о государственно-общественном управлении в образовании. На практике используются различные формы: советы школ, попечительские советы, фонды, родительские комитеты, органы самоуправления обучающихся и т.д. с образованием или без образования юридического лица. Эти общественные органы самоуправления создаются в виде их самостоятельных  структур и в  виде школьных  внутриструктурных единиц. В СОШ №... как орган попечения создан Благотворительный фонд образования «Родник»", который является юридическим лицом со своим уставом и расчетным счетом.

Учредителями фонда являются родители школы, высший коллегиальный орган управления Фондом формируется  из числа родителей школы. Учитывая данные обстоятельства, было принято решение о создании внутришкольного структурного органа самоуправления в форме Управляющего совета.

УПРАВЛЯЮЩИЙ совет школы - это коллегиальный внутришкольный орган, состоящий из избранных, кооптированных и назначенных членов и имеющий управленческие (властные)
полномочия по решению ряда важных вопросов функционирования и развития школы.

Управляющий совет - это орган государственно-общественного управления школой, в первую очередь - стратегического управления. Он является инструментом прямого общественного участия в управлении школой и институциональной формой реализации зафиксированного в российском законодательстве одного из важнейших принципов государственной политики в сфере образования, согласно которому управление образованием носить демократический, государственно-общественный характер (ст. 2 закона РФ «Об образовании»).

Сфера деятельности управляющего совета лежит в рамках компетенции образовательного учреждения согласно п. 2 ст. 32 Федерального Закона "Об образовании", таким образом, совет разделяет  с директором школы ответственность за принятие и выполнение решений о компетенции образовательного учреждения.

В управляющем  совете работают участники образовательного процесса.

Кандидаты в члены управляющего совета от учащихся, родителей, трудового коллектива избираются  в управляющий совет школы через выборы (процедура тайного голосования), директор школы становится членом управляющего совета - по должности, представитель учредителя - по назначению, представитель Благотворительного фонда "Родник" и представители от общественности и бизнес-структур - путем кооптации».
Ответьте на следующие вопросы:
1. Встав на позиции родителей школы, прокомментируйте содержание текстов, стиль и языка каждого обращения. Какой из текстов, как вам кажется, больше подходит по форме обращения  к родителям? 

2.  Что вы могли бы добавить к тексту обращения №1 ?
3. Что вы считаете избыточным в тексте обращения №2, а чего в нем недостает? 
4. Вы хорошо знаете родителей своей школы. Как бы вы обратились к ним с идеей о создании управляющего совета и призывами  активно участвовать в его деятельности? Сформулируйте пять-шесть основных предложений к родителям.
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